
ELEMENTE DE UNITATE ŞI VARIETATE CULTURALA 
ROMANEASCA IN PORTUL POPULAR DIN SALAJ 

In cuprinsul zonei etnografice Sălaj am efectuat cercetări etnologice 
în mai multe rînduri - în anii 1953, 1954, 1955, iar mai recent în anul 
1968. Am străbătut mai multe subzone, urmărind ocupaţiile tradiţionale 
principale (agricultura, păstoritul, pădurăritul), meşteşugurile şi satele 
specializate în meşteşuguri, ţesăturile, broderiile şi portul popular. 

Din domeniul portului popular, ne propunem să relevăm cîteva ele
mente, prin care se poate contribui la cunoaşterea unităţii în varietate a 
culturii populare româneşti. 

Pînă la cercetările noastre din anul 1953, desfăşurate în cadrul pla
nului ştiinţific al Filialei din Cluj a Academiei Republicii Socialiste 
România, nu se făcuse nici o prezentare asupra procedeului decorativ cu
noscut în literatura de specialitate sub denumirea de cusutul pe mu
chiile creţurilor, cusutul urzit pe creţuri etc. Noi înşine am aflat foarte 
greu pe teren, în cuprinsul Sălajului, cîteva exemplare de piese de port 
femeiesc decorate în acest mod: o cămaşă femeiască cu ciupagul (pieptul) 
cusut urzit pe creţuri în localitatea Chilioara, dar aruncată şi expusă in
temperiilor pe gardul din fundul unei curţi; o poală bătrînească cu bete
lia decorată în porţiunea expusă vederii, de la spate, la Vădurele; etc. 

Punctul de broderie la care ne referim prezintă o deosebită impor
tanţă istorico-etnologică. El constituie un procedeu din cele mai compli
cate. El comportă trei momente tehnice bine diferenţiate, corespunzătoare 
etapelor principale care-i oglindesc geneza şi evoluţia: a) încreţul, b) or
ditul sau urzitul şi c) umplutul. 

Primele două momente constituie însăşi esenţa acestui procedeu de
corativ, de aceea se întîlnesc pretutindeni pe teritoriul României. Primul 
dintre acestea, cel puţin în forma iniţială în care a fost utilizat spre a 
forma (strînge) gura cămăşii1, este străvechi. In această formă, cu o 
funcţie utilitară evidentă, el a cunoscut o largă răspîndire geografică şi 
etnică. Al doilea, orditul, datează din primele secole ale mileniului 
nostru. 

Cel de-'al treilea moment, umplutul, s-a practicat numai în cazul 
motivelor întrerupte. Dar această broderie, incluzînd şi motivele între
rupte, nu s-a întîlnit pretutindeni în portul popular românesc, ori nu s-a 
mai întîlnit în ultima jumătate de veac <lecit în puţine zone etnografice, 

1 N. Dunăre, Broderiile, în „Artă populară românească", Bucureşti, 1969. 
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printre care se numara, msă, şi Sălajul, spre deosebire de zonele etno
grafice de la sudul şi estul acestuia. 

Pentru a înţelege mai bine ce este comun întregului port popular 
românesc şi ceea ce constituie o notă de diferenţiere zonală, inclusiv în 
ceea ce priveşte Sălajul, notăm o succintă descriere a procedeelor com
ponente ale cusutului pe muchiile creţurilor. 

Spre a realiza încreţul (cutele) se mină un anumit număr de fire 
(minimum trei) spre a se strînge pînza, cu ajutorul unei cusături înaintea 
acului, iar apoi o linie paralelă, mai jos. In intervalul, variabil, dintre 
aceste două linii paralele, se realizează o podoabă specifică, în jurul gule
rului, între mînecă şi fodor. Spre deosebire de Sălaj, în alte zone etno
grafice, ca Ţara Bîrsei, acest decor se aplica şi deasupra vechilor altiţe. 
In schimb, în Sălaj, spre deosebire de restul României, decorul brodat 
pe muchiile creţurilor s-a practicat şi la poalele din portul femeiesc, 
şi anume sub partea de la spate a beteliei sau „pomnatei'' după expre
sia sălăjană. 

Prin străpungerea în lung a porţiunii respective de pînză se string 
firele albe, obţinîndu-se suprafaţa încreţită2 . 

Orditul constă în cusutul urzit pe creţuri în lung pentru obţinerea 
diferitelor motive, dispuse în strînsă continuare, de la un capăt la altul 
al cîmpului decorat. 

Pe lingă dezvoltarea caracterului evident decorativ al acestei tehnici, 
cu ajutorul ei s-a soluţionat o nevoie practică, anterioară împodobirii, 
aceea de a reduce lărgimea anumitor porţiuni bine determinate ale 
pieselor croite din pinză. Spre deosebire de un alt vechi procedeu, 
cunoscut sub denumirile de cusut pe dos ori cusut urzit pe fir, - cusutul 
urzit pe creţuri se efectuează numai în lungul cîmpului ornamental. 

Pe parcursul practicării şi dezvoltării acestei tehnici decorative a 
intervenit, după cum am arătat mai sus, o a treia operaţie, umplutul 
cu pui prerupţi. In vederea noului decor, fiecare motiv se lucrează pe 
loc, separat, după care se păşeşte mai departe spre a se realiza puiul 
următor. 

Inţelegerea etnologică a acestei tehnici de cusut a comportat o amplă 
cercetare comparativă etnică, istorică şi geografi.că. 

Increţul simplu, încreţul decorativ nebrodat şi cusutul pe muchiile 
cutelor au fost practicate nu numai de români, dar şi de către saşi, 
unguri, slovaci etc„ precum şi în alte ţări. Dintre momentele menţionate, 
în portul popular rorr.ânesc încreţul decorativ nebrodat, din care rezultă 
decorul denumit „cuiburi de viespe" în alb, s-a înregistrat cu totul 
sporadic. In schimb, el a fost utilizat în mod frecvent în portul săsoaice
lor şi unguroaicelor. 

2 G. O;:irescu, Probleme româneşti de artă ţărănească, Bucureşti, l!J40, p. 41; 
L. Apolzan, Portul şi industria casnică textilă din Munţii Apuseni, Bucureşti, 1944, 
pp. 145-146; N. Dunăre şi colab„ Arta populară din Valea Jiului, Bucureşti, 
1963, p. 22!J. 
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In portul româncelor, şi chiar în portul nostru bărbătesc pe alocuri, 
încreţul simplu, broderia propriu-zisă cusutul urzit pe creţuri şi formş 
cusutului umplut au cunoscut o utilizare foarte frecventă. Cercetări 
îndelungate asupra acestui procedeu decorativ ne-au arătat că în brode
riile româneşti cusutul de bază urzit pe creţuri constituie o înmănun
chiere a patru tehnici mai vechi, practicate şi intependent: a) încreţul 
simplu, identificat încă în portul femeilor dace; b) urzitul pe fier, general 
răspîndit în portul românilor şi al slavilor; c) încreţul decorativ nebrodat, 
de influenţă occidentală; d) cusutul pe muchiile cutelor, cu o largă 
răspîndire europeană3. 

După cum rezultă din aceste componente, în broderia românilor din 
Sălaj şi în genere în portul românesc s-a dezvoltat o variantă tehnică şi 
ornamentală proprie. Păstrînd procedeele de încreţire şi strîngere a 
creţurilor străpunse cu o sulă sau cu un ac, româncele nu au aplicat 
peste creţuri broderia plină şi completată cu decorul alb în formă de 
cuiburi de viespe şi cu mărgeluţe colorate, ca săsoaicele şi în parte ca 
unguroaicele. In ansamblu, româncele s-au diferenţiat, aplicînd o tehnică 
autohtonă de cusut, mai veche, prezentă în întreg portul popular românesc, 
şi anume amintitul urzit pe fier. Pentru procesul interferenţelor reciproce 
considerăm semnificativă constatarea referitoare la o zonă învecinată, 
Bistriţa, constatare întărită şi de etnologul şi istoricul de artă sas Julius 
Bielz, după care varianta românească a cusutului urzit pe creţuri a fost 
împrumutată la rîndu-i de către saşi de la români4. 

In ansamblul portului românesc, Sălajul a manifestat similitudini 
în ceea ce priveşte decorul pieptului cămăşilor femeieşti. S-a asemănat 
cu Ţara vecină a Bihariei şi cu zona hunedoreană a t.uncanilor-Piatra 
Roşie prin decorul întregului cîmp al pumnarilor de la cămăşile femeieşti. 
Spre deosebire de Ţara Oltului şi de Banat, nu a cunoscut practicarea 
acestui decor la umerii cămăşilor bărbăteşti. Spre deosebire de toate 
zonele etnografice româneşti, ca şi faţă de oricare din naţionalităţile 
conlocuitoare din Transilvania, Sălajul a cultivat o notă proprie: decorul 
urzit pe creţuri sub pomnata poalelor tradiţionale, din portul de sărbătore. 

3 J. Bielz, Portul popular al saşilor din Transilvania, Sibiu, 1956, p. 13; idem, 
Arta populară a saşilor din Transilvania, în SCIA, III, 1956, nr. 3-4, p. 43; 
K. l<'erencz, G. Palotay, Himzomesterseg, Budapesta, 1940, p. 61; J. Mjartan, (sub 
redacţia), Banicka Dedina Zakarowce, Bratislava, 1956, p. 415; V. Nosalova, Ludovy 
odev v Helpe a v Pohorelej, Bratislava, 1956, p. 52, planşa 36; J. Patkova, Ludovy 
odev v okoli Trnavy, Bratislava, 1957, p. 42; G. Oprescu, Ober den Ursprung der 
Banater Frauenhăubchen und der Faltenstickerei, în „Forschungen zur Volks- und 
Landeskunde", Bucureşti-Sibiu, 1961, IV, p. 43-46; N. Dunăre şi colabor„ Arta 
pop-ulc:ră .. „ p. 230, 232-235 etc. 

•
1 J. Bielz, Portul ... ; L. Treiber-Netoliczka, Ewersthmit şi Kaartel. Contribuţii 

la istoria portului săsesc din Transilvania, în „Anuarul Muzeului etnografic al 
Transilvaniei pe anii 1957 şi 1958", Cluj, 1958, p. 279-280; N. Dunăre, Convieţuirea 
româno-maghiară oglindită în portul popular, în „Făclia", Cluj, an. XI (1956), 3122; 
idem, Influenţe etnice reciproce în portul din Ardeal, în „Tribuna", Cluj, 1957, 
an. I, nr. 25; N. Dunăre, L. Treiber-Netoliczka, Rumănische, săchsische und unga
rische Beziehungen auf dem Gebiete der Volkskunde, în „Forschungen zur Volks
und Landeskunde", Bucureşti-Sibiu, 1961, IV, p. 47-76. 
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O cale deosebit de importantă în procesul istoric al diferenţierilor 
etnoculturale a constituit-o, fără îndoială, cromatica în care au fost 
împodobite cîmpurile ornamentale brodate prin acest procedeu de cusut 
la românii, ca şi la ungurii, saşii, slovacii, ucrainenii, sîrbii etc. conlocui
tori. Dacă motivele brodate au fost în mod necesar geometrice, întrucît 
erau determinate de însuşi specificul tehnicii utilizate, în schimb croma
tica a permis diferenţieri pronunţate, corespunzătoare gustului şi tradi
ţiilor coloristice specifice fiecărei etnii în parte. La români, în ansamblul 
ariei largi în care a fost practicat cusutul urzit pe creţuri, s-au remarcat 
chiar diferenţieri cromatice zonale. Aceste constatări converg cu adevărul 
formulat încă în secolul trecut de K. Marx, după care „simţul culorilor 
este ... în genere, forma cea mai puternică a simţului estetic"5 . 

Imprejurările în care a pătruns, s-a practicat, s-a amplificat şi s-a 
diferenţiat tehnica cercetată în Sălaj, în portul românilor şi al naţionali
tăţilor conlocuitoare, precum şi în general la popoarele din centrul şi 
sud-estul Europei, pun în lumină căile de dezvoltare continuă şi crea
toare a conţinutului şi formelor de manifestare ale specificului etnic în 
general şi ale specificului etnic-zonal în special. Urmărirea acestui lung 
proces relevă că zonele de utilizare şi de circulaţie ale unui bun cultural
artistic popular depăşesc hotarele etnice. In felul acesta, explicaţiile ante
rioare ale aspectului cercetat constituie şi un aport la problema originali
tăţii în cultura şi arta populară. Luînd ca bază cele expuse, rezultă 
că, pe lîngă creaţiile ce aparţin exclusiv fiecărui popor, originalitatea 
unei culturi şi arte populare naţionale poate să rezide şi în modul diferit 
în care asimilează tehnicile sau ornamentele de largă circulaţie, în func
ţia mai mult sau mai puţin diferită pe care o acordă unui procedeu 
decorativ şi în complexul ornamental şi cromatic în care este integrată 
împodobirea obţinută. Aceasta din urmă este adesea sensibil diferenţiată 
de la un popor la altul. In cazul aceleiaşi etnii, complexul ornamental, 
dar mai ales cel cromatic, apar difel'enţiate şi de la o zonă etnografică 
la alta, cum s-a constatat între Sălaj şi alte zone etnografice, fie vecine, 
dar mai cu seamă aflate mai departe în cuprinsul României. 

NICOLAE DUNARE 

ELEMENTS OF UNITY ANO V ARIETY OF ROMANIAN CULTURE IN THE 
NATIONAL COSTUMES IN SALAJ 

(SUMMARY) 

Characterestic decorative elements, the way of their achievment, their belon
ging to the general framework of the Romanian national costumes, and their 
characteristic features in this framework are presented. 

5 K. Marx şi F. Engels, Despre artă şi literatură, Bucureşti, 1953, p. 58. 
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Fig. 1. Poale decorate prin broderia urzit pe 
creţuri, sub „pomnata" (betelia, gulerul) 

acestora. Traniş, 1954 . Foto. N. Dunăre. 

Fig. 2. Pumnar de cămaşă femeiască, <lin portul tradiţional românesc sălăja!l. 
decorat prin broderia urzit pe creţuri. Chilioara, 1954. Foto. N . Dunăre. 
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